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Ακόμη και οι καπνιστές θέλουν να κοπεί το 
τσιγάρο στους δημόσιους χώρους
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Θετικά δείγματα για τη μείωση του καπνίσματος αποκαλύπτει έρευνα στην 
Ελλάδα, σύμφωνα με την οποία ακόμη και οι «θεριακλήδες» ενοχλούνται από το 
γεγονός ότι δεν εφαρμόζεται ο νόμος για την απαγόρευση του τσιγάρου σε 
δημόσιους χώρους.

Αυτό προκύπτει από την έρευνα της ΚΑΠΑresearch, η οποία διεξήχθη για 
λογαριασμό του Ιδρύματος Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδημίας Αθηνών. 
Σύμφωνα με αυτή, σχεδόν όλοι οι ερωτηθέντες (99,2%) έχουν βρεθεί τον 
τελευταίο χρόνο σε χώρους, όπου έχει απαγορευτεί το κάπνισμα, αλλά κάποιοι 
εξακολουθούν να καπνίζουν.

Από αυτούς, 74% είναι θυμωμένοι (53,1%) και μάλλον θυμωμένοι (20,8%), ενώ 
24,8% δεν ενοχλούνται. Εντυπωσιακό είναι ότι ακόμη και ανάμεσα στους 
καπνιστές, 48,3% δηλώνουν θυμό για το συγκεκριμένο θέμα.

Τα σχετικά στοιχεία παρουσιάστηκαν από τον πρόεδρο της Εθνικής Επιτροπής για 
τον Ελεγχο του Καπνίσματος, Παναγιώτη Μπεχράκη, με τον Αδωνι Γεωργιάδη να 
τονίζει πως στα μέσα Νοεμβρίου θα ανοίξει η συζήτηση για την εφαρμογή του 
αντικαπνιστικού νομού. Το υπουργείο Υγείας εκτιμά ότι οι διατάξεις το νομού 
επαρκούν, αρκεί να εφαρμοστούν. Ο υπουργός μάλιστα άφησε ανοιχτό το 
ενδεχόμενο οι έλεγχοι για την τήρησή του να γίνονται ακόμη κι από αστυνομικούς 
και όχι δημοτικούς αστυνομικούς, όπως συμβαίνει σήμερα.
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Σύμφωνα με την έρευνα, οι Ελληνες σε ποσοστό 70,7% πιστεύουν ότι το κράτος 
δεν έχει κάνει ό,τι πρέπει για την προστασία τους από το παθητικό κάπνισμα και 
ότι ο νόμος καταστρατηγείται κατά 92,8% σε κέντρα διασκέδασης, 87,1% σε 
εστιατόρια και 73,7% σε τουριστικά καταλύματα.

Το 84% των Ελλήνων θεωρούν πολύ (65,4%) ή αρκετά σοβαρό (18,6%) τον εθνικό 
στόχο για τη μείωση του καπνίσματος στην Ελλάδα. Σε αυτούς 
συμπεριλαμβάνονται και τα 2/3 των καπνιστών.
Τα κύρια μέτρα, που οι ερωτηθέντες αποδέχονται για τη μείωση του καπνίσματος 
είναι καμπάνιες ενημέρωσης του κοινού και ιδίως των μαθητών (82,1%), ανάπτυξη 
ειδικά στοχευμένων προγράμματος αγωγής υγείας στα σχολεία (80,7%), κέντρα 
διακοπής καπνίσματος στα νοσοκομεία (77,2%), κάλυψη του κόστους των 
φαρμάκων για τη διακοπή του καπνίσματος (70,5%),εφαρμογή του νόμου για τη μη 
πώληση προϊόντων καπνού σε ανηλίκους (68,4%) και πρόστιμα στους παραβάτες 
της νομοθεσίας (65,7%).

Σχετικά με την αύξηση της τιμής, σε μικρό ποσοστό εκτιμούν ότι είναι μέτρο, που 
θα μείωνε το κάπνισμα. Πάντως, ο κ. Γεωργίαδης σημείωσε ότι αυτό είναι μέτρο 
που δεν συζητείται και εξαρτάται και από τον σχεδιασμό του υπουργείου 
Οικονομικών.

Από προηγούμενη έρευνα, πάντως, προέκυψε ότι 71,5% του κοινού συμφωνούν να 
αυξηθεί η τιμή των τσιγάρων κατά 2 ευρώ στο πακέτο, αν τα χρήματα αυτά 
δοθούν αποκλειστικά για την βελτίωση του συστήματος Υγείας και για την 
πρόληψη καπνίσματος στους νέους.
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